
Koordinator:

CENTAR ZA EVROPSKE POLITIKE (CEP)
Dušan Protić

21.20

RADNA GRUPA ZA POGLAVLJE   28

�ZAŠTITA 
POTROŠAČA I 
ZAŠTITA ZDRAVLJA



2

28 ZAŠTITA POTROŠAČA I ZAŠTITA ZDRAVLJA

PRIKAZ POGLAVLJA

U procesu pregovora o pristupanju Republike Srbije Evropskoj uniji (EU), Pregovaračko poglavlje 
28 čine dva dela koja se odnose na politiku zaštite potrošača i zaštite javnog zdravlja. Ovo Poglavlje 
obuhvata pravne tekovine EU u oblasti zaštite potrošača koje uređuju bezbednost potrošačke robe 
i zaštitu ekonomskih interesa potrošača u brojnim pojedinačnim sektorima, kao i propise relevatne 
sa aspekta javnog zdravlja. Uvođenjem i sprovođenjem pravila koja važe na tržištu EU, osigurava 
se veća bezbednost proizvoda i efikasnija zaštita ekonomskih interesa potrošača u Srbiji. Stoga, 
krajnji rezultat pregovora u ovom poglavlju treba da bude dostizanje nivoa kvaliteta i bezbednosti 
potrošačkih roba koje imaju potrošači u EU, kroz punu izgradnju i jačanje mehanizama kojima će 
građani moći da zaštite svoja prava.

U oblasti zaštite potrošača, pravne tekovine EU obuhvataju zakonodavstvo o: bezbednosti 
proizvoda i Sistemu Evropske unije o brzom upozoravanju (RAPEX), izvršenju prekogranične 
saradnje, pravnoj zaštiti potrošača, merama zabrane za zaštitu interesa potrošača, prodaji robe 
široke potrošnje i povezanim garancijama, nepravičnim ugovornim uslovima, pokazateljima cena, 
pravima potrošača, prodaji finansijskih usluga na daljinu, potrošačkim kreditima, obmanjujućem 
i uporednom oglašavanju, nepoštenoj trgovačkoj praksi, vremenski podeljenom korišćenju i paket 
turama.

U oblasti javnog zdravlja, pravne tekovine EU pokrivaju oblasti koje se odnose na: kontrolu 
duvana, ozbiljne prekogranične opasnosti po zdravlje, uključujući prenosive bolesti, krv, tkiva, 
ćelije i organe, prava pacijenta na prekogranično zdravstveno osiguranje, medicinske proizvode, 
kozmetiku i medicinske uređaje, kao i one koje su u vezi sa mentalnim zdravljem, prevencijom 
zloupotrebe droga, nejednakosti kada je reč o zdravlju, sa ishranom, smanjenjem štetnih posledica 
korišćenja alkohola, skriningom za rak, zdravim okruženjem, uključujući prevenciju povreda, 
promovisanje bezbednosti, aktivno i zdravo starenje, kao i evropsko delovanje u oblasti retkih 
bolesti.

Primena i jačanje zaštite potrošača i promovisanje zdravlja, politike prevencije i zaštite zahtevaju 
odgovarajuće administrativne kapacitete i infrastrukturu na nacionalnom, regionalnom i 
lokalnom nivou. Кada je reč o zaštiti potrošača, ovo se odnosi na delotvoran nadzor nad tržištem i 
pristup pravnoj zaštiti potrošača, uključujući odgovarajuće sudske i vansudske mehanizme rešenja 
sporova. To, takođe, podrazumeva i aktivnosti u pogledu obrazovanja i informisanja potrošača, 
kao i aktivnosti na podizanju nivoa svesti kod potrošača, i dovodi do aktivnog uključivanja 
predstavnika potrošača u osmišljavanje i sprovođenje politika, čime se na taj način obezbeđuje 
uloga za udruženja potrošača. 

STATUS POGLAVLJA 

Eksplanatorni skrining za Poglavlje 28 održan je 4-5. decembra 2014. godine, a bilateralni skrining 
3-4. februara 2015. godine. U junu 2016. godine je usvojen Izveštaj o skriningu, koji daje opštu 
ocenu zadovoljavajućeg nivoa usklađenosti sa pravnim tekovinama u oblasti zaštite potrošača i 
zdravlja i koji ne sadrži merila za otvaranje pregovora u ovom poglavlju. 
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Pregovaračka pozicija za ovo poglavlje je usvojena u februaru 2022. godine i dostavljena je 
Evropskoj komisiji na razmatranje. Prema novoj metodologiji u pregovorima o pristupanju, 
u kontekstu Klastera 2 – Unutrašnje tržište koje čini devet poglavlja, pored četiri koja su već 
otvorena (Poglavlje 4 – Sloboda kretanja kapitala, Poglavlje 6 – Pravo privrednih društava, 
Poglavlje 7 – Pravo intelektualne svojine i Poglavlje 9 – Finansijske usluge), ovo je treća 
usvojena pregovaračka pozicija (pored Poglavlja 2 – Sloboda kretanja radnika i Poglavlja 3 – 
Pravo poslovnog nastanjivanja i sloboda pružanja usluga), pa je za otvaranje Klastera 2 u celini 
potrebno ispunjavanje preostalih merila u dva poglavlja (Poglavlju 1 – Sloboda kretanja robe i 
Poglavlju 8 – Politika konkurencije). 

PRESEK STANJA I GLAVNE OCENE

Prema Izveštaju Evropske komisije o napretku Srbije za 2021. godinu, kao i prema prethodnim 
izveštajima, Srbija je umereno pripremljena u oblasti zaštite potrošača i zaštite zdravlja, a ocenjuje 
se da nije bilo napretka u odnosu na preporuke iz prethodnog izveštaja. 

Indikativna je navedena ocena o izostanku napretka, posebno imajući u vidu da je konstatovano 
donošenje novog Zakona o zaštiti potrošača iz septembra 2021. godine. Konstatovano je da 
Nacionalni savet za zaštitu potrošača ponovo funkcioniše, a na planu prakse Ministarstva trgovine 
u oblasti kolektivne zaštite, evidentirano je pokretanje 16 postupaka u 2020. i tri postupka u 2021. 
godini, od kojih je u samo jednom slučaju sprovedena korektivna izjava trgovca data u postupku. 
Takođe, nema značajnih promena u broju evidentiranih potrošačkih organizacija, a programom 
finansiranja je bilo pokriveno njih devet (u 2020. godini). Ocenjeno je da saradnja ministarstva i 
potrošačkih organizacija stagnira, da je potrebno dalje promovisanje njihovog rada, kao i jačanje 
kapaciteta organa za zaštitu potrošača, inspekcijskih službi, kao i institucionalne postavke zaštite 
prava i interesa potrošača na nivou lokalne samouprave.

U oblasti bezbednosti proizvoda takođe nije uočen napredak, a posebno se ističe da tokom 2021. 
godine nije održana nijedna sednica Saveta za bezbednost proizvoda. Zakonodavni okvir u ovoj 
oblasti je delimično usklađen sa pravnim tekovinama EU, pa je dalje usklađivanje naročito potrebno 
u oblasti saradnje između nacionalnih organa odgovornih za sprovođenje zaštite potrošača, u 
propisima o paket aranžmanima, onlajn rešavanju potrošačkih sporova i alternativnog rešavanja 
sporova. Zanimljivo je da se u Izveštaju konstatuju statistički podaci o radu Narodne banke Srbije 
i njenog tela za zaštitu prava korisnika finansijskih usluga, ali se ne razmatra i ne uočava situacija 
koja se javila u sudskoj praksi pojedinih sudova, a to su masovne parnice vezane za zaštitu prava 
korisnika kredita, ogromno opterećenje sudova u toj materiji, nekonzistentnost sudske prakse 
i odluka najviših sudskih instanci i, uopšte, problem koji je značajno eskalirao u prethodnom 
periodu, a koji se odnosi na ove slučajeve.

U oblasti javnog zdravlja, Izveštaj ocenjuje da je zakonodavstvo Srbije delimično usaglašeno sa 
pravnim tekovinama EU i da tek treba obezbediti održivost javnog fonda za zdravstveno osiguranje. 
Konstatuje se da se i dalje ne koristi centralizovani sistem elektronskih zdravstvenih kartona koji 
finansira EU i da još uvek nije obezbeđeno poštovanje zdravstvenih pokazatelja EU.
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U oblasti kontrole duvana je uočeno da upotreba duvana na javnim mestima i dalje nije usaglašena 
sa standardima EU i da je potrebno usvojiti novu strategiju kontrole duvana. Što se tiče krvi, tkiva, 
ćelija i organa, primena novih zakonskih rešenja u ovoj oblasti još uvek nije započela, a kapaciteti 
nadležnih organa su veoma ograničeni. U oblasti prekograničke zdravstvene zaštite, zakonodavstvo 
je delimično usklađeno. I u ovom Izveštaju se ponavlja potreba za osnivanjem posebnog sektora 
za e-Zdravstvo u resornom ministarstvu, koje bi koordinisalo složene aktivnosti potrebne za 
uspostavljanje opšteg zdravstvenog informacionog sistema na svim nivoima zdravstvene zaštite. 

Izveštaj je afirmativan u pogledu mera koje je Srbija sprovela kao odgovor na pandemiju 
COVID-19. Ove mere su usklađene sa preporukama Svetske zdravstvene organizacije, a 
obezbeđeni su tehnički uslovi i vakcine potrebne za masovnu vakcinaciju. Pored toga, Izveštaj 
sadrži i detaljan opis kapaciteta zdravstvenog sistema koji su bili angažovani u suočavanju sa 
pandemijom. Ipak se uočava nedostatak resursa na svim nivoima zdravstvene zaštite, usled odliva 
profesionalne radne snage. Sistematski nedostaci, koje je posebno razotkrila pandemija, jesu 
neadekvatni resursi u pogledu opreme za ličnu zaštitu, medicinske opreme, opreme za medicinsku 
ekspertizu i laboratorijskih kapaciteta za testiranje, kao i za odradu podataka i praćenje kontakata. 
Kao posledica toga, uočen je veliki broj medicinskih radnika koji je bio pozitivan na virus, kao i da 
je na kraju bilo dosta smrtnih slučajeva medicinskog osoblja. Konstatovano je da su tokom trajanja 
pandemije, preduzete mere brojnih nabavki opreme, kao i zapošljavanja 2.500 novih zdravstvenih 
radnika. 

Pozitivno je ocenjena saradnja Srbije sa Evropskim centrom za prevenciju i kontrolu bolesti 
(ECDC), kao i njeno pristupanje Evropskoj mreži za nadzor nad bolešću COVID-19, uključujući 
slanje podataka preko Evropskog sistema za nadzor (TESSy). Srbija je 2020. godine potpisala 
evropski Sporazum o zajedničkim nabavkama medicinskih sredstava, radi nabavke medicinskih 
protivmera, a ima status člana-posmatrača u Komitetu za zdravstvo EU, kao i pristup sistemu 
ranog upozoravanja i reagovanja EU za sve informacije u vezi sa pandemijom COVID-19. 

U oblastima promocije zdravlja po pitanju nezaraznih bolesti, mentalnog zdravlja, ishrane i fizičke 
aktivnosti, lekova za ljudsku upotrebu i upotrebu u veterini, kao i jednakog pristupa zdravstvenog 
zaštiti, Izveštaj ne uočava pomak u prethodnom periodu. 

U pogledu preporuka, u Izveštaju za 2021. godinu se suštinski ponavljalju preporuke iz prethodnog 
izveštaja, a naročito se ističe potreba jačanja administrativnog kapaciteta organa za zaštitu 
potrošača, tržišnog nadzora i sanitarnog inspekcijskog nadzora, zatim potreba jačanja upravljačkih 
kapaciteta, ljudskih resursa i finansijske održivosti javnog fonda za zdravstveno osiguranje, kao i 
dalje usklađivanje sa pravnim tekovinama EU o supstancama ljudskog porekla, kontroli duvana i 
lekovima za ljudsku i veterinarsku upotrebu. 

Kao što je napred konstatovano, ali bez detaljnije ocene u Izveštaju EK, u izveštajnom periodu je 
donet novi Zakon o zaštiti potrošača („Službeni glasnik RS“, br. 88/2021), koji je počeo sa primenom 
20. decembra 2021. godine, osim odredaba koje se odnose na rad novih tela za vansudsko rešavanje 
potrošačkih sporova, koje se primenjuju od 20. marta 2022. godine. Najznačajnije novine koje 
donosi novi Zakon o zaštiti potrošača odnose se na unapređenje posebnih pravila zaštite potrošača 
u oblasti turističkih usluga i na noveliranu šemu vansudskog rešavanja potrošačkih sporova. Na 
institucionalnom planu, u pogledu dalje pravne harmonizacije sa relevantnim direktivama EU 
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koje su u međuvremenu donete, kao i u pogledu podrške rada potrošačkih organizacija, nisu 
predviđene značajnije izmene. 

U oblasti javnog zdravlja, tokom 2021. godine i dalje je u prvom planu bilo suzbijanje širenja zarazne 
bolesti COVID-19. U proteklih godinu dana trajanja epidemije, preuzeti su koraci kojima su 
obezbeđeni uslovi za vakcinaciju svih zainteresovanih građana, a na raspolaganju su bile vakcine za 
koje je Agencija za lekove i medicinska sredstva Republike Srbije potvrdila bezbednost, efikasnost 
i kvalitet i izdala dozvolu za upotrebu leka, i to: Pfizer-BioNTek, Sputnjik V, Sinopharm i Oxford/
AstraZeneca. Do ovog momenta, u Srbiji je vakcinisano 3.159.640 građana sa prvom dozom, 
3.100.351 sa drugom, a 1.846.740 je dobilo buster treću dozu vakcine1. Prema tome, i pored velikog 
broja dostupnih vakcina, po vrsti i raspoloživom broju, kao i pored dobre organizacije mreže 
punktova za vakcinaciju, ukupan procenat imunizacije je oko 44,9%. U izveštajnom periodu su 
ostala aktuelna pitanja pouzdanosti i kvaliteta analitičke osnove za donošenje mera, uloge stručnih 
ustanova i tela nadležnih za epidemiološki nadzor u kreiranju i predlaganju tih mera, nadzora nad 
njihovim sprovođenjem, s obzirom da javnosti i dalje nisu dostupni svi relevantni podaci. Uočava se 
tesna veza između problema kvaliteta podataka, načina njihovog prikupljanja i obrade u kontekstu 
epidemije COVID-19 i problema nedostatka funkcionalnog informacionog sistema u zdravstvu. 
Upravo je epidemija pokazala da je nedostatak integrisanog informacionog sistema zapravo 
jedan od ključnih nedostataka u oblasti javnog zdravlja uopšte. IZIS bi omogućio umrežavanje 
zdravstvenih ustanova, obezbedio pouzdane podatke o pacijentima, kao i mogućnostima brzog i 
preciznog unosa podataka o kretanju zarazne bolesti, kliničkoj slici zaraženih, podacima o mogućim 
kontaktima zaraženih, odnosno uspešnu obradu, analizu i tumačenje prikupljenih podataka, kao 
i upućivanje povratne informacije učesnicima u prikupljanju podataka, informisanje stručne i šire 
javnosti u sklopu sprovođenja epidemiološkog nadzora. 

AKTIVNOSTI RADNE GRUPE NKEU ZA POGLAVLJE 28

Radna grupa NKEU za Poglavlje 28 – Zaštita potrošača i zaštita zdravlja se u prethodnom periodu 
sastala na zajedničkoj sednici sa radnim grupama NKEU za Poglavlje 1 i za Poglavlje 3, održanoj 
10. maja 2021. godine, na kojoj je predstavljana nova metodologija u pregovorima o pristupanju 
EU, raspodela klastera i vođena diskusija povodom mogućnosti primene nove metodologije u 
kontekstu Klastera 2 – Unutrašnje tržište. Novu metodologiju je predstavio Srđan Majstorović, 
predsednik Upravnog odbora Centra za evropske politike i koordinator Međusektorske radne 
grupe NKEU za političke kriterijume. 

Posebna sednica Radne grupe NKEU za Poglavlje 28 je održana 30. septembra 2021. godine u Kući 
ljudskih prava u Beogradu, na temu (u tom momentu) donetog novog Zakona o zaštiti potrošača. 
Članovi radne grupe su tom prilikom kritikovali rešenja iz novog Zakona, pretežno sa ocenom da 
ne sadrži značajan napredak ni u jednoj oblasti, a da donosi i određeno nazadovanje u odnosu na 
prethodni Zakon. U tom pogledu, posebno je istaknut problem izuzimanja nepoštene poslovne 
prakse iz obuhvata zaštite kolektivnih interesa. Nepoštena poslovna praksa je kategorija tipičnih 
povreda kolektivnog interesa potrošača, odnosno povreda prava potrošača koje prevazilaze 

1  Prema podacima sa zvaničnog sajta https://vakcinacija.gov.rs/.

https://vakcinacija.gov.rs/
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pojedinačne situacije. Zakonske novine u ovom delu spuštaju kategoriju nepoštene poslovne prakse 
na ravan pojedinačne stvari koja je predmet inspekcijskog nadzora i, u značajnoj meri, umanjuju 
aktivnu ulogu i značaj potrošačkih organizacija u suzbijanju ovih pojava, bez jasnog razloga i 
suprotno do sada ostvarenim rezultatima u primeni prethodnog zakona. Najznačajnija novina 
je revidiran model vansudskog rešavanja potrošačkih sporova, gde je sada propisana zakonska 
obaveza trgovca da uzme učešće u tom postupku, da se izjasni na zahtev potrošača iz podnetog 
predloga za pokretanje postupka, kao i da na prodajnom mestu vidno i jasno istakne obaveštenje 
o ovim svojim obavezama, i sve to pod pretnjom prekršajnih sankcija. Postupak posredovanja 
se okončava preporukom o načinu rešavanja spora, zaključivanjem sporazuma o rešavanju spora 
ili odlukom tela da se postupak obustavlja. U diskusiji povodom ovog pitanja su mogle da se 
čuju sumnje u njegovu funkcionalnost i održivost, ali i razlozi u prilog novog modela. Primena 
nove šeme vansudskog rešavanja potrošačkih sporova je tek započela i u narednom periodu će 
biti predmet detaljnije ocene. Konačno, utvrđeno je da novi Zakon ne predviđa bitne izmene 
postojećeg institucionalnog okvira zaštite potrošača, mehanizama za podršku rada potrošačkih 
organizacija, niti nove oblike pravne zaštite, kao što je kolektivna tužba koju duže vreme zagovara 
deo potrošačkih organizacija. 

Poseban tematski sastanak Radne grupe NKEU za Poglavlje 28 sa predsednicom Vlade RS, Anom 
Brnabić, na temu stanja u oblasti javnog zdravlja, održan je 10. oktobra 2021. godine u Palati 
Srbija uz učešće ministara zdravlja, evropskih integracija i za rad, zapošljavanje, boračka i socijalna 
pitanja. Sastanak je održan u hibridnom formatu, a moderirala ga je koordinatorka NKEU Nataša 
Dragojlović. Cilj sastanka je bio da se razmene mišljenja i iskustva u vezi sa postojećim problemima 
i izazovima u ovoj oblasti, kao i posledicama pandemije izazvane virusom SARS-CoV-2, naročito u 
svetlu ranije datih komentara radne grupe u sklopu Monitoring izveštaja o merama tokom trajanja 
vanednog stanja u oblasti socijalnih politika, zapošljavanja, javnog zdravlja i zaštite potrošača i 
obrazovanja2. U diskusiji se, pored ostalog, moglo čuti da je Srbija tokom pandemije imala veliki 
pritisak na zdravstvene ustanove, s obzirom da je, prema rečima ministra Zlatibora Lončara, u 
Srbiji procenat hospitalizovanih bio oko 30%, dok se u drugim evropskim zemljama taj procenat 
kretao oko 7-8 %. U polemičnoj diskusiji mogla su da se čuju različita viđenja i ocene uspeha mera 
za suzbijanje ove zarazne bolesti, ali i opšteg stanja u zdravstvu, gde se naročito uočavaju sistemski 
nedostaci vezani za mrežu i upravljanje medicinskim ustanovama, ljudske i tehničke resurse, 
finansijsku održivost sistema i nedostatke na planu uspostavljanja integrisanog informacionog 
sistema, a koji se redovno ponavljaju u izveštajima Evropske komisije. Dušan Protić, koordinator 
Radne grupe NKEU za Poglavlje 28, je ovom prilikom podsetio i na preporuku ove radne grupe iz 
prethodne Knjige preporuka NKEU da je potrebno da Institut za javno zdravlje Srbije pripremi i 
objavi jedan tematski izveštaj o epidemiji virusa, kako bi se obezbedila činjenična osnova za javnu 
diskusiju i kako bi se postigao veći stepen poverenja građana u rad institucija. Iako je predsednica 
Vlade RS podržala ovaj predlog na Plenarnoj sednici NKEU održanoj još u decembru 2020. 
godine, do ovog momenta takav izveštaj nije dostupan javnosti. 

Članovi Radne grupe NKEU za Poglavlje 28, kao i drugi zainteresovani predstavnici organizacija 
okupljenih pod okriljem Nacionalnog konventa, imali su prilike da učestvuju na tematskoj sednici 

2  �Monitoring izveštaj o merama tokom trajanja vanednog stanja u oblasti socijalnih politika, zapošljavanja, javnog zdravlja i 
zaštite potrošača i obrazovanja, Nacionalni konvent o Evropskoj uniji, 2020. Dostupno na sledećem linku: https://www.
eukonvent.org/analize-i-istrazivanja.

https://www.eukonvent.org/analize-i-istrazivanja
https://www.eukonvent.org/analize-i-istrazivanja
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Odbora za evropske integracije Narodne skupštine RS, održanoj 26. januara 2022. godine, na kojoj 
je razmatrana Pregovaračka pozicije Srbije za Poglavlje 28. U skladu sa redovnom procedurom 
razmatranja i usvajanja pregovaračkih pozicija, Nacionalni konvent o Evropskoj uniji je uključen 
u diskusiju povodom predloga pregovaračke pozicije za ovo poglavlje, a koji su na sednici Odbora 
prezentirali predstavnici Ministarstva trgovine, turizma i telekomunikacija i Ministarstva zdravlja. 
U diskusiji predstavnika Vlade i organizacija iz radne grupe, pored kritičkih tonova vezanih 
za funkcionisanje sistema javnog zdravlja tokom pandemije, mogla se čuti zajednička ocena 
da sažetak pregovaračke pozicije, koji je bio predmet diskusije, verodostojno oslikava stanje 
u oblastima zaštite potrošača i zaštite zdravlja i da predstavlja adekvatnu osnovu za otvaranje 
ovog pregovaračkog poglavlja. Istovremeno je konstatovano da su poglavlja koja čine Klaster 2 – 
Unutrašnje tržište, nedovoljno u fokusu kako naših institucija tako i tela Evropske komisije, i da to 
utiče na neopravdano spor napredak potreban za otvaranje ovog klastera u celini.

EVALUACIJA DOSADAŠNJIH PREPORUKA RADNE GRUPE NKEU

Knjiga preporuka NKEU za 2020. godinu sadrži sledeće preporuke za Poglavlje 28 upućene Vladi 
Republike Srbije, Ministarstvu trgovine, turizma i telekomunikacija i Ministarstvu zdravlja:

•	 Potrebna je revizija aktuelnog modela organizacije i procedura sprovođenja zaštite potrošača, 
uključujući mehanizme koordinacije i saradnje potrošačkih organizacija, u sklopu predstojećih 
izmena Zakona o zaštiti potrošača; (ponovljena preporuka)

•	 Razmotriti opcije ponuđene u diskusionom dokumentu javne politike koji, pored ostalog, predviđa 
uvođenje Zaštitnika potrošača, institucije ombudsmanskog tipa, ili Potrošačku arbitražu. 

Iako je donet novi Zakon o zaštiti potrošača, nisu sprovedene značajnije izmene institucionalnog 
okvira za primenu pravila o zaštiti prava potrošača, niti je unapređen postojeći sistem saradnje 
i podrške radu potrošačakih organizacija. Jedina novina na ovom planu je noveliranje sistema 
vansudskog rešavanja potrošačkih sporova, koji tek treba da počne da se primenjuje, ali čija 
normativna rešenja ne pružaju uverenje da je u pitanju celovit i adekvatan model. Za sada, ocenjuje 
se da ova preporuka nije ispunjena. 

•	 Potrebno je da obezbediti dalji napredak funkcionalnosti i transparentnosti baze Nacionalnog 
registra potrošačkih prigovora (NRPP), kao i pristup njenim podacima potrošačkim organizacijama 
radi analitičke obrade i fokusiranja delovanja u pojedinim naročito rizičnim oblastima. (ponovljena)

Pored navedenih zakonskih izmena, o kojima je napred bilo reči, nije predviđen napredak u 
pogledu pristupa podacima o potrošačkim prigovorima na platformi NRPP-a. Podnošenje 
potrošačkog prigovora u elektronskom obliku je obezbeđeno, ali dalji tok postupanja po tom 
prigovoru je neizvestan. Agregatni podaci koji se dobiju na osnovu prigovora podnetih na ovoj 
platformi, takođe nisu dostupni ni javnosti, kao ni potrošačkim organizacijama. Prema tome, 
ocenjuje se da ova preporuka nije ispunjena. 

•	 Obezbediti potpunu funkcionalnost Integrisanog zdravstvenog informacionog sistema (IZIS) koja, 
pored funkcionisanja njegovih pojedinih servisa, još uvek nije celovito obezbeđena. (ponovljena)
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28 ZAŠTITA POTROŠAČA I ZAŠTITA ZDRAVLJA

Problem nedostatka funkcionalnosti integrisanog zdravstvenog informacionog sistema (IZIS) 
se proteže u višegodišenjem periodu, bez značajnog napretka. Ni u prethodnih godinu dana nije 
uočen značajniji napredak na ovom planu, pa se ova preporuka ocenjuje kao neispunjena. 

•	 Potrebno je da Institut za javno zdravlje Srbije, kao ključna nacionalna institucija za praćenje 
i kontrolu zaraznih bolesti, pripremi i objavi tematski izveštaj o epidemiji virusa COVID-19 za 
preteklih godinu dana trajanja epidemije, sa podacima o rezultatima sprovedenog epidemiološkog 
nadzora i procenama efekata preduzetih epidemioloških mera, kako bi se obezbedila činjenična 
osnova za javnu diskusiju o preduzetim merama, odgovornosti organa i tela za uspeh sprovođenja 
zaštite stanovništva od ove zarazne bolesti i kreiranja javne politike zaštite zdravlja u ovoj oblasti.

U prethodnom periodu, na pitanje zašto nije izrađen poseban tematski izveštaj o epidemiji 
COVID-19, odnosno zašto takav izveštaj nije predstavljen u javnosti, kao odgovor se obično čuje 
da je epidemija još uvek u toku. Međutim, nakon više od dve godine od izbijanja epidemije, teško je 
pronaći opravdanje zašto takav tematski izveštaj, ili više njih koji pokrivaju pojedine celine u okviru 
sprovedenih mera do određenog trenutka, a naročito za prvih godinu dana epidemije, nije ugledao 
svetlo dana. Pažnja javnosti nije više fokusirana isključivo na pitanja epidemije kao pre godinu 
dana, ali ostaje niz pitanja koja nisu dobila svoj odgovor, a koja zahtevaju odgovarajuće pouzdane 
podatke i stručnu ocenu. Zato se ocenjuje da je ova preporuka neispunjena, jer nije pružena 
pouzdana analitička osnova za diskusiju u javnosti povodom kvaliteta i uspeha sprovedenih mera 
zaštite stanovništva od COVID-19, na osnovu koje bi bilo moguće preispitati način postupanja 
nadležnih zdravstvenih službi i nadležnih organa, ali i ispitati odgovornost za pojedine pojave 
tokom epidemije, kao što je masovno zaražavanje zdravstvenih radnika i relativno veliki broj 
smrtnih slučajeva u toj populaciji. 

PREPORUKE RADNE GRUPE NKEU ZA 2022. GODINU

Vladi Republike Srbije, Ministarstvu trgovine, turizma i telekomunikacija i Ministarstvu 
zdravlja:

•	 Pored donošena novog Zakona o zaštiti potrošača, i dalje je potrebna revizija institucionalnog 
okvira sprovođenja zaštite potrošača, uključujući mehanizme koordinacije i saradnje 
potrošačkih organizacija, kojima bi se obezbedio pouzdaniji i efikasniji pristup pravdi u 
potrošačkoj materiji; (ponovljena preporuka)

•	 Potrebno je modelirati zakonsko rešenje kolektivne tužbe, u svetlu predstojeće izrade novog 
Zakona o parničnom postupku, radi stvaranja uslova za rešavanje problema masovnih 
parnica i za bolji pristup pravdi građanima u tipičnim, istovetnim ili sličnim repetitivnim 
sporovima, odnosno radi sudske zaštite kolektivnog interesa građana, naročito u oblasti 
prava potrošača; (nova preporuka) 
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•	 Potrebno je obezbediti dalji napredak funkcionalnosti i transparentnosti baze Nacionalnog 
registra potrošačkih prigovora (NRPP), kao i pristup njenim podacima potrošačkim 
organizacijama radi analitičke obrade i fokusiranja delovanja u pojedinim naročito rizičnim 
oblastima; (ponovljena)

•	 Obezbediti potpunu funkcionalnost Integrisanog zdravstvenog informacionog sistema 
(IZIS) koja, pored funkcionisanja njegovih pojedinih servisa, još uvek nija celovito 
obezbeđena; (ponovljena)

•	 Potrebno je da Institut za javno zdravlje Srbije, kao ključna nacionalna institucija za praćenje 
i kontrolu zaraznih bolesti, pripremi i objavi tematski izveštaj o epidemiji COVID-19, 
sa podacima o rezultatima sprovedenog epidemiološkog nadzora i procenama efekata 
preduzetih epidemioloških mera, kako bi se obezbedila činjenična osnova za javnu diskusiju 
o preduzetim merama, odgovornosti organa i tela za uspeh sprovođenja zaštite stanovništva 
od ove zarazne bolesti i kreiranja javne politike zaštite zdravlja u ovoj oblasti. (ponovljena)




